



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

### **Predictive Policing-Software von Palantir**

Kleine Anfrage - KA 7/2868

#### **Vorbemerkung des Fragestellenden:**

Das Unternehmen Palantir ist ein Anbieter von Software und Dienstleistungen mit Sitz in Palo Alto. Es wurde im Jahr 2004 von Peter Thiel, Alex Karp, Joe Lonsdale, Stephen Cohen und Nathan Gettings gegründet.

Der Konzern ist darauf spezialisiert, große Datenmengen für Unternehmen zu analysieren. Das Software-Unternehmen Palantir zählt u. a. die CIA, das FBI und mittlerweile auch die deutsche Polizei zu seinen Kunden.

In den Jahren ist es Palantir gelungen, im Verborgenen zu agieren. Niemand weiß im Detail, was das Unternehmen wirklich realisiert und wie die Software konkret funktioniert.

Bekannt ist, dass der Konzern zwei Software-Projekte anbietet, die für unterschiedliche Zielgruppen geeignet sind: Palantir Gotham und Palantir Metropolis.

Palantir Gotham wird u. a. von Strafverfolgungsbehörden und Sicherheitsunternehmen intensiv genutzt. Palantir Metropolis findet vor allem Verwendung bei Hedgefonds, Banken und Finanzdienstleistern.

In Deutschland kommt die Software zur Datenanalyse inzwischen auch bei der Polizei zum Einsatz. So soll die Software nach Medienberichten der „effektiven Bekämpfung des islamistischen Terrorismus und der schweren und organisierten Kriminalität“ dienen.

In Deutschland wird Palantir-Software in Hessen unter dem Namen „Hessen-Data“ eingesetzt. Hier soll die Software von Palantir vorhandene Datenbestände neu ver-

(Ausgegeben am 10.09.2019)

knüpfen, diese auswerten und etwa sogenannte Gefährder identifizieren. Offenbar plant aber auch Nordrhein-Westfalen, Palantir einzusetzen.

**Antwort der Landesregierung  
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport**

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. Setzt die Landesregierung in Sachsen-Anhalt bereits Software des Unternehmens Palantir Technologies, Inc. - insbesondere das Software-Projekt „Palantir Gotham“ - ein?**

Bei der Polizei des Landes Sachsen-Anhalt wird gegenwärtig keine Software der Firma Palantir Technologies, Inc. eingesetzt.

- 2. Für den Fall, dass die Frage unter Ziffer 1 verneint wird, beabsichtigt die Landesregierung auch in Sachsen-Anhalt, Software des Unternehmens Palantir Technologies, Inc. - insbesondere das Software-Projekt „Palantir Gotham“ - einzusetzen?**

Gegenwärtig ist nicht geplant, Software der Firma Palantir Technologies, Inc. in der Polizei des Landes Sachsen-Anhalt einzusetzen.